

認真學習列寧關於帝国主義的理論

——學習列寧著作筆記之一——

曾 肇 賢

在无产阶级作为独立的政治力量登上历史舞台的时代里，产生了伟大的馬克思主義的創始人马克思和恩格斯。他們發現和論証了資本主义产生、发展和灭亡的客觀規律，指出无产阶级社会主义革命的不可避免和必然胜利，为无产阶级的革命的、科学的政治經濟学奠定了基础。

偉大的列寧是在另一个新的历史时代：帝国主义和无产阶级革命的时代出現在政治斗争的舞台上的。在这个新的历史条件下，列寧捍卫和发展了馬克思主義政治經濟学。列寧全面地、深刻地分析了帝国主义的特征和实质，为一切被压迫阶级和被压迫人民指出了一条真正能够擺脫資本帝国主义奴役和擺脫貧困的道路，把馬克思主義政治經濟学推进到一个新的阶段。列寧關於帝国主义的完整理論，是俄国无产阶级取得偉大的十月会社会主义革命胜利的思想武器，也是全世界无产阶级反对帝国主义的革命斗争的銳利武器。現在帝国主义还没有在全世界范围内灭亡，認真学习列寧關於帝国主义的理論來武装我們的头脑，对于我们发展革命和反对帝国主义的斗争，无疑地具有无可估量的实践意义和理論意义。

× × ×

列寧教导我們：帝国主义是壟斷的資本主义。壟斷，是帝国主义的經濟本質，决定着帝国主义的历史地位。因为从自由竞争成长起来的壟斷的統治，使得資本主义的一切矛盾都极端尖銳化，首先使得資本主义私有制和生产社会化的矛盾、无产阶级和壟斷资产阶级的矛盾极端尖銳化，資本主义制度已經變成与生产力的发展完全不相适合。資本主义制度已經达到它的末日了，无产阶级社会主义革命已經成熟了。列寧指出：“競爭变成壟斷，产生社会化的过程有了巨大的进展。……是但占有仍然是私有性的。社会化了的生产資料仍旧是少数人的私有財產。……少数壟斷者对其他居民的压迫更百倍地沉重，显著和令人难以忍受了”。
列寧还指出：“集中在少数人手里而又享有实际壟斷权的財政資本……獲得大量的愈求愈多的利潤，巩固了財政寡头的統治，替壟斷者向整个社会征收貢稅”。
列寧进一步指出：“帝国主义是財政資本和壟斷的时代，財政資本和壟斷給各地帶來的都是統治的趋向而不是自由的趋向。这种統治的結果，就是在一切政治制度下都发生全面的反动，政治制度方面的矛盾也非常尖銳了”。
列寧的以上这些原理，是不是不适合于目前的情况了呢？是否如帝国主义的御用学者所宣傳的那样，帝国主义已經变成了“人民資本主义”呢？是否如帝国主义的走狗現代修正主义者所宣傳的那样，“社会主义在資本主义制度以內形成”呢？不。
目前帝国主义的現實，充分显示出列寧上述論斷的真理光輝。

从列宁創立帝国主义理論到今天的四十多年間，特别是在第二次世界大战后的十几年間，帝国主义各国生产力和生产關係的矛盾更加尖銳化了，財政資本对于劳动人民的压榨更加沉重了，帝国主义政治制度更加全面的反动化了，以美国为例，壟斷資本在战后时期更加集中。二百家最大的制造业公司在制造业總銷售額中所占的分額，从1935年的37.7%，增加到1955年的45.5%。美国壟斷資本集團納稅前的純利潤，从1937年的62亿美元，增加到1959年的485亿美元。在同一个时期，工人阶级和其他劳动人民所受的剥削更为残酷了。美国制造业的剥削率（剩余价值率），从1929年的205%，增加到1955年的306%。1959年，平均每个美国人的租税負担，已經达到566美元，1960年还将上升到629美元。現在，美国至少有2200万人住在貧民窟中，連壟斷資本家豢养的工賊米尼，在事實面前也不得不承認：千千万万美国人并沒有“免于匱乏和恐惧的自由”，其中至少有二千万美国工人“处在长期的貧困之中，或者处在比貧困更为恶劣的状况之中”。与經濟剥削加深的同时，帝国主义者加强了反动的政治統治。在美国、法西斯迫害日益加剧，許多共产党人和进步人士都被囚禁，祕密警察和特务橫行，强力剥夺人民自由，甚至連四岁的小孩都要进行“忠誠”宣誓。这一切无可辯驳的說明，所謂“人民資本主义”，就是一小撮亿万富翁掠夺千百万人民的資本王国。在帝国主义國家，日益尖銳的矛盾，不仅存在于資产阶级和工人阶级之間，而且存在于壟斷資产阶级和人民的各个阶层之間。帝国主义国家劳动人民的处境，使他們越来越相信，只有社会主义才是他們擺脫灾难深重的境迁的唯一出路。正如毛澤东同志在1959年1月17日給福斯特同志的回信中所說的，黑夜是有尽头的，帝国主义的寿命不会很长了。

一般壟斷愈來愈轉变为国家壟斷，是第二次世界大战后各个帝国主义国家所出現的普遍現象。是否象現代修正主义者所宣傳的那样，由于出現了这种“新現象”，列宁關於帝国主义的分析就变成了“旧概念”呢？不。列宁的論斷仍然完全有效。战后时期，壟斷資本家极大地加强了鎮压人民的軍事警察机构，加强了資产阶级國家的所謂“經濟調節作用”，大財閥們直接掌握着国家机构，象艾森豪威尔的政府就是一个典型的大財閥的內閣。所有这一切，都不过是由于壟斷資本家要加强暴力来对付人民越来越强烈的不滿和反抗，都不过是財政寡头們力圖攫取更多的利潤。今天帝国主义的現實；完全符合列宁对于国家壟斷資本主义的分析，完全符合列宁所指出的：“由于要对无产阶级加强鎮压，‘国家机器’就大大加强起来”。④ “无论美国或德国，‘調節濟經生活’的結果是給工人（和一部分农民）造成軍事苦役營，給銀行家和資本家建立起天堂”。⑤

以南斯拉夫統治集團为代表的現代修正主义者，极力掩盖国家壟斷資本主义的反动本質，他們捏造出資产阶级國家正在执行着监督、限制和剥夺私人資本的职能，厚顏无恥地把鎮压无产阶级的国家机器，說成是“和平长入会社会主义”的工具；把国家壟斷資本主义的残酷剥削，說成是“社会主义實驗”，由此作出結論說：“社会主义思想不再主要圍繞權毀旧的资本主义制度的問題繞圈子了”。現代修正主义者的这种反动“理論”，是和列宁的理論直接对立的。列宁早就駁斥过把国家壟斷資本主义說成“已經不是資本主义，已經可以称为为‘国家社会主义’的謬論。列宁指出：“在无产阶级的真正代表看来，这种資本主义之‘接近’社会主义，只是証明社会主义已經接近，已經不难实现，已經可以实现，已經不容延緩，而决不是可以容忍一切改良主义者否認社会主义革命和粉飾資本主义的言論”。⑥ 南斯拉夫現代修正主义者却在資产阶级的国家加强对工人阶级的暴力鎮压和残酷剥削时，妄

圖否定列寧的原理，誘騙工人階級放棄摧毀資本主義制度和粉碎資產階級國家機器的鬥爭，這難道不是對工人階級的徹底的、可恥的叛賣嗎？

× × ×

列寧教導我們：帝國主義是寄生的或腐朽的資本主義。壟斷的統治束縛和摧殘社會生產力。壟斷資本和財政寡頭不僅是吮吸本国人民血汗的寄生蟲，而且是吮吸其他国家、特別是殖民地半殖民地國家勞動人民血汗的寄生蟲，不僅依靠平時的剝削和掠奪養肥自己，而且依靠吮吸戰爭的血泊發財致富。列寧指出：“資本主義的壟斷……必然要引起停滯和腐化的趨勢”。^① 列寧還指出：“特別是一小撮‘大國’對殖民地的剝削，使文明世界愈來愈變成叮在數萬萬不文明的人民身上的寄生蟲”。^② 列寧還指出：“帝國主義的、資本主義的戰爭，都是強盜性的戰爭和壓迫弱小民族及其他民族的戰爭，都是保證資本家利潤的戰爭，使資本能够以羣眾遭受的駭人聽聞的痛苦和無產階級流出的鮮血換得億萬萬純金的收入”。^③ 列寧上述的這些原理，是不是已經不適合於目前的情況了呢？是否象帝國主義的御用學者和現代修正主義者所宣傳的那樣，腐朽的帝國主義制度已經因為技術進步而重新獲得了生命力呢？是否象他們宣傳的那樣，帝國主義者已經從寄生者變成成為“熱心開發落後國家經濟”的援助者呢？不。當前帝國主義的現實，充分顯示出列寧上述論斷的真理光輝。

第二次世界大戰時期和戰後，出現了原子能、火箭等等新的技術。帝國主義國家把這類新技術用于侵略外國和威脅本国人民的軍事目的，用于製造殺人的武器，並且大規模地進行扩軍備戰，使得軍火生產大大增加。在美國，四分之一以上的工業為軍火生產。但是，決不能由此得出現代修正主義者所作的結論：這種新技術已經改變帝國主義所固有的停滯和腐朽的趨勢了。對於帝國主義國家來說，這類新技術的出現，只是把社會生產力的發展和資本主義生產關係的矛盾推進到一個更新的階段。在軍火生產增加的同時，許多民用生產部門陷於長期停滯，甚至絕對生產量也下降了。由於擴軍備戰，人民的負擔大大加重了。1959年，平均每個美國人的軍費負擔，達到291美元。而且帝國主義國家的廣大人民羣眾，經常受著嚴重的精神威脅，因為可以造福於人類的新技術，却用來造人們的死亡。所有這些說明，新技術在帝國主義國家出現和用于軍事目的，決不意味帝國主義制度獲得了新的生命力，而只是表明帝國主義制度的極端腐朽。新技術所帶來的，決不是什麼資本主義要永遠生存下去，而將只能是進一步激發帝國主義國家人民的革命，將只能是資本主義這個吃人的、罪惡的舊制度的毀滅。

在第二次世界大戰以後，由於出現了以蘇聯為首的強大的社會主義陣營，由於中國人民勝利為殖民地半殖民地人民的解放事業樹立了光輝的榜樣，民族解放運動蓬勃發展，帝國主義舊的殖民體系陷於瓦解，帝國主義不得不改變一些殖民統治的舊形式。但是，決不能由此得出現代修正主義者所作的結論：帝國主義已經不再寄生在殖民地半殖民地人民的身上了，已經變成“援助者”了。可靠的原料來源和銷售市場是帝國主義的生命線。在資本主義世界的剝削範圍大大縮小的條件下，帝國主義者對於殖民地半殖民地的依賴顯得更加迫切了，對殖民地半殖民地人民的壓榨和奴役，必然愈益加緊起來。戰後帝國主義國家以掠奪殖民地的方式進行的貿易，在全部貿易中所占的比重，比戰前仍是增加了。列寧稱為具有“加倍寄生性”的資本輸出，在戰後所有的帝國主義國家，都有增長。美帝國主義的增長尤其迅速。從1947年到1956年，美國對所謂不發達國家的新的投資總額為74億美元，掠奪自不

发达国家的利润达136亿美元。美国目前在拉丁美洲的投资达到130亿美元。1946—1954年期间，美国各公司对拉丁美洲每一元的投资就可以获得三元一角七分的利润。美国在非洲的私人投资从1945年的一亿五千万美元，增加到1958年的二十亿美元。仅只在1951—1958年间，每一美元投资的利润便达到二美元。战后帝国主义的所谓“对外援助”，就是一种变相的、最富侵略性的资本输出。美国通过巨额的“对外援助”的款项，力图实现它对其他国家、特别是殖民地半殖民地的奴役计划，把自己造成为一个庞大的寄生的食利国家。为了维护自己的寄生利益，美帝国主义以世界宪兵自居，到处绞杀革命，镇压民族解放运动。因此，随着“经济援助”而来的，就不只是经济上的掠夺，而且是政治的、军事的奴役。无可辩驳的事实说明：一个国家接受了“美援”。就得听凭美帝国主义抽筋榨髓；一些一旦取得政治独立的国家，由于幻想依靠“美援”获得经济利益而重新陷入殖民奴役的罗网。南斯拉夫现代修正主义者，鼓吹只有“依靠外国的经济援助，才能消除发达国家和不发达国家之间的鸿沟”，并且把“美援”吹捧为“公平无私”的，这不过说明他们是美帝国主义的掮客，是殖民地半殖民地人民的最阴险的敌人。殖民地半殖民地国家的无产阶级和劳动人民必须揭穿“美援”和其他各种形式资本输出的实质，揭穿现代修正主义者的欺骗，进行彻底的民族民主革命斗争，粉碎帝国主义和国内反动派的干涉和镇压，才能真正摆脱帝国主义的经济束缚和政治奴役，才能进一步把革命转变成为社会主义革命，才能获得彻底的解放。

× × ×

列宁教导我们：帝国主义是垂死的资本主义。当然，这决不意味资本主义将自动死亡。在帝国主义时代，资本主义所固有的一切不可调和的、对抗性的矛盾都极端尖锐化了。正是这些对抗性的矛盾的发展，使得无产阶级的革命及其胜利成为不可避免。列宁指出：“资本主义时代是成熟的和衰败的资本主义时代，这时资本主义正处于崩溃的前夜，已经成熟到要让位给社会主义的地步了”。^① 列宁明确指出“帝国主义是无产阶级社会革命的前夜”。^② 列宁还进一步指出：“资本主义的发展在各个国家是极不平衡的。……由此可以得出一个确定不移的结论：社会主义不能在所有国家内同时获得胜利。它将首先在一个或几个国家内获得胜利，而其余的国家在一个相当时期内将仍然是资产阶级的或资产阶级以前的国家。这就不仅会引起磨擦，而且会引起其他各国资本阶级公开企图扑灭社会主义国家中胜利的无产阶级”。^③ 列宁的上述这些原理，是不是已经不适合于目前的情况了呢？是否象现代修正主义者所宣传的那样，帝国主义内部的矛盾已经趋于缓和以至于消灭呢？是否帝国主义者已经变得“驯服”了，不再需要暴力革命呢？是否帝国主义已经变得“和平”了，不会再出现战争呢？不。当前帝国主义的现实，充分显示出列宁上述论断的真理光辉。

诚然，从列宁逝世以后，特别是在第二次世界大战以后，社会主义和共产主义将取得全世界胜利的局面，是大大发展了。社会主义已经不仅在苏联取得了胜利，而且在欧洲和亚洲的一系列人民民主国家中取得了胜利，形成为世界体系。当前两个对立世界体系的并存和斗争，决定着世界发展的前途。但是，决不能由此得出结论说：由于存在着两个对立世界体系之间的矛盾，资本主义世界体系内部的矛盾已经趋于缓和了。恰好相反，正是由于社会主义世界体系的形成，资本主义世界的剥削范围大大缩小，因而帝国主义对劳动人民的压榨加重了，帝国主义对殖民地半殖民地的掠夺加强了，帝国主义国家之间争夺原料来源和销售市场的斗争越来越激烈了。这也就意味着，战后资本主义世界现实的直接的矛盾，仍是遍及资

本主义世界內部的矛盾，即：帝国主义反动派和本国人民的矛盾，帝国主义国家和殖民地半殖民地的矛盾，帝国主义国家之間的矛盾，人們可以清楚地看到，第二次世界大战以后，資本主义各国的工人运动有了新的发展，共产党的作用已經越来越显著；民族解放运动普及亚洲、非洲和拉丁美洲，帝国主义的殖民体系正在加速瓦解；美帝国主义在战后初期的壟斷地位已經消失，西德和日本两个帝国主义国家重新兴起，西欧已經分裂为“共同市場”和“小自由貿易区”两个对立的国际壟斷集团，帝国主义国家之間互相撕杀的竞争正在加剧。这一切，不但已經促使资本主义体系陷于分崩离析，而且还孕育着資本主义国家无产阶级革命运动和殖民地半殖民地民族解放运动的进一步发展。毫无疑问，整个资本主义体系已經处于崩溃的前夜。

誠然，在第二次世界大战以后，世界的发展出現了新的形势：“东风压倒西风”，社会主义力量对于帝国主义的力量占了压倒的优势。这种新形势同列寧在世时候根本不同，同第二次世界大战前夜的形势，也根本不同。这种新形势有利于各个資本主义国家无产阶级革命的发展，看不到这种变化是不对的。但是，决不能由此得出結論說：帝国主义的本性已經改變了，變得“馴服”了，无产阶级不再需要进行暴力革命了。各个不同国家的无产阶级，在实现社会主义革命时，根据每一个国家不同时期的具体条件，可以考慮和平过渡到社会主义的可能性的問題。馬克思列寧主义者并不是在有和平发展的可能条件下，也拒絕采用和平的方式实现社会主义。但正如列寧所說的，这是革命史上非常罕見的机会”。❶❷因为人类的历史經驗證明，統治阶级絕不会自愿讓出政权。資产阶级的国家从来就是维护資本主义剥削和鎮压劳动人民的暴力。沒有无产阶级革命和专政的暴力，就不可能消灭这种反革命的暴力。如我們前面說明的，第二次世界大战以后，壟斷資产阶级的国家暴力，不是削弱，而是大大加强变成空前凶殘了。正同历史上一切将要灭亡的反动势力一样，帝国主义者越是接近于灭亡，就越要进行最后的挣扎。現代修正主义者在帝国主义張牙午爪，垂死挣扎之时，空談和平过渡，否定暴力革命，其目的就是麻痺无产阶级的革命意志，延长帝国主义的寿命，妄图驅使无产阶级听凭資产阶级繼續宰割。

誠然，在第二次世界大战以后，由于“东风压倒西风”，由于社會主力量的强大，和平力量的强大，更有利于保卫世界和平的斗争，更有利爭取持久和平的斗争了。在进行反对帝国主义的新战争計劃时，是应当估計到这种有利条件的。但是，决不能于此得出結論：帝国主义的本性已經改變了，變得“和平”了，因而已經根本消灭了任何战争的可能性，人类已經进入永久和平的时代。不，不是这样。列寧对于帝国主义是现代战争根源的原理，在今天仍然完全正确。列寧指出：“现代战争产生于帝国主义”。❶❷战争“是帝国主义的本質生产的。”❶❸帝国主义的本性就是掠夺。为了实现掠夺的目的，帝国主义总是交替地使用两种手段，一种是进行战争，一种是“和平欺骗。战争不过是帝国主义掠夺政策的必然繼續。帝国主义的全部历史，就是一部战争史。在帝国主义时代，除了发生两次争夺世界霸权的全面战争，即世界大战以外，帝国主义发动的局部战争从来没有間断过：不仅有帝国主义鎮压本国人民革命的国内战争，而且有帝国主义干涉別国革命的战争，有帝国主义鎮压民族解放运动的战争，有帝国主义国家之間的战争，有帝国主义侵略社会主义国家的战争。在第二次世界大战以后，帝国主义发动的局部战争直到今天仍在繼續。人們还可以清楚地看到，国际帝国主义的最后支柱和全世界劳动人民最凶恶最狡猾的敌人美帝国主义，在比以往更多

地伪装出“和平”姿态的同时，正在特别加紧地忙于扩军备战，忙于压迫和剥削本国人民，忙于侵略亚洲、非洲、拉丁美洲的“不发达国家”，并且妄图消灭社会主义。这就充分说明，只要帝国主义还存在，就有发生侵略战争的土壤。历史的发展已经证明，而且还将继续证明列宁以下论断的完全正确：“只有在我们推翻、彻底战胜并剥夺了全世界的而不是一国的资产阶级以后，战争才不可能发生”。①②

我们的社会主义制度决定了我们社会主义国家坚决反对帝国主义战争势力，坚决保卫世界和平。在对外政策上，社会主义国家遵循列宁的指示，主张不同社会制度的国家和平共处。但是保卫世界和平，实现和平共处，同资产阶级贩卖的和平主义，同空谈抽象的和平，毫无共同之处。保卫世界和平，实现和平共处，决不意味没有斗争，而且必须通过尖锐的国际阶级斗争才能实现。在当前东风压倒西风的形势下，社会主义国家的无产阶级和劳动人民，仍然必须对帝国主义发动侵略战争保持高度警惕。必须不断加强自己的革命斗争力量，并且把自己的斗争同殖民地半殖民地人民的民族解放斗争，资本主义各国无产阶级的革命斗争、各国人民争取和平的斗争结合起来，组成强大的反对帝国主义的战线，坚决打击美帝国主义的侵略政策和战争政策，才能够进一步有效地保卫世界和平，才能迫使帝国主义接受和平共处。

但是，保卫和平的斗争与争取社会主义的斗争、实现人类永久和平的斗争是不同的斗争，要最终地、彻底地消灭一切战争的根源，实现人类的永久和平，就必须全部地、彻底地消灭资本主义帝国主义制度。共产党人从来不掩蔽自己的最终目的：用社会主义和共产主义在全世界范围内来代替资本主义帝国主义。共产党人从来认为：只有消灭了资本主义，才能真正实现持久和平。为了实现这个崇高的目标，一切革命的马克思列宁主义者，应当毫无保留地、坚决地支持资本主义国家的无产阶级革命斗争。正如列宁反复教导我们的，社会主义国家中的无产阶级，必须在全世界无产阶级和被压迫民族的劳动群众的援助下，保卫无产阶级革命已经获得胜利的成果，同时必须支持各国无产阶级革命事业不断地向前发展，不断地削弱帝国主义的力量，直到资本主义在全世界灭亡，社会主义在全世界胜利。

南斯拉夫现代修正主义者提出所谓“积极共处”的谬论来反对列宁的学说。这批叛徒的首脑铁托说：“今天世界已进入了各国可以松一口气并平静致力于它们国内建设任务的新时代”。他还说，“我们已进入了议事日程上出现了新问题的时代，这些问题不是战争与和平的问题，而是合作、经济和其他方面的問題，就经济合作而論，也还有经济竞赛的问题”。这个叛徒完全抹杀了世界上的阶级矛盾和阶级斗争的问题，极力鼓吹“阶级合作”和“阶级和平”，从根本上否定无产阶级的社会主义革命，妄图诱骗无产阶级和全体劳动人民在帝国主义战争政策和侵略政策之前放下武器。全世界的无产阶级和所有的劳动人民，为了革命的崇高利益，为了彻底消灭资本主义制度，必须和这批叛徒进行不调和的斗争。

× × ×

列宁教导我们：反对帝国主义的斗争必须同反对机会主义、修正主义的斗争结合起来，必须认清产生机会主义、修正主义的经济根源，与修正主义彻底决裂并进行无情的斗争。列宁指出：机会主义者就是“受帝国主义超额利润的收买而变成了资本主义的看门狗和工人运动的破坏者”。③④列宁强调指出：“反对帝国主义的斗争如果不同反对机会主义的斗争密切联系起来就是一句骗人的空话”。⑤⑥他还指出：“向群众说明必然而且必须同机会主

義決裂，用无情地反对机会主义的斗争精神教育他們进行革命……这就是世界工人运动中唯一的馬克思主義路綫”。^⑩列寧的这些原理，是不是还适合于当前的情况呢？无可辯駁的事實說明，列寧關於反对机会主义、修正主义的全部論斷，仍然是我們今天反对帝国主义和現代修正主义的銳利武器。

以南斯拉夫統治集團为代表的現代修正主义者，就正如列寧指出的，是帝国主义、特别是美帝国主义收买政策的产物。南斯拉夫鐵托集團掌握政权以来，接受了以美国为首的帝国主义主陣營的“援助”达30亿美元以上。在这种高价收买之下，南斯拉夫現代修正主义者成为彻头彻尾的工人阶级的叛徒，竭尽一切力量为帝国主义效劳。南斯拉夫現代修正主义者敌視国际共产主义运动，敌視以苏联为首的社会主义陣營，妄图通过散布反馬克思列寧主义思想和进行各种阴谋活动，來破坏国际共产主义运动的团结和社会主义陣營的团结，并且阴谋地挑撥社会主义国家和民族独立国家的關係。南斯拉夫現代修正主义者在卑鄙地誹謗社会主义陣營的同时，卻对美帝国主义歌功頌德，甚至无耻地把美帝国主义的头子艾森豪威尔叫做是“消除冷戰和建立持久和平及不同政治制度間和平競賽的奠基人”。由此可見，以南斯拉夫統治集團为代表的現代修正主义者，是帝国主义的最驯服的走狗，是国际共产主义运动的最可恥的敗壞者。如果說現代修正主义者与帝国主义的其他幫凶有什么不同，那只在于現代修正主义者在工人羣眾和劳动人民中，能够起資產阶级御用学者和社会民主党右翼所不能起的作用。也正是因为这样，他們得到帝国主义者的特別垂青。因此，每一个革命的馬克思列寧主义者都必須深刻認識，当前反对帝国主义的斗争，如果不同反对現代修正主义者的斗争密切联系起来，就只能是“騙人的空話”，就必然会脱离“世界工人运动中唯一的馬克思主義路綫”。

列寧的一生，是无产阶级偉大革命家的战斗的一生。列寧一直是同各种各样的非馬克思主义和反馬克思主义，特别是同第二国际的修正主义思潮作坚决的、不可調和的斗争，在斗争中全面地捍卫和发展了馬克思主义。列寧的帝国主义理論，就是在同資產阶级反动理論，特别是同第二国际考茨基的修正主义作斗争中建立和发展的。列寧在“帝国主义是資本主义的最高阶段”一書的序言中写道：“本書特別注意到批評‘考茨基主义’这一国际上的思潮”，并且強調指出，如果不懂得它的經濟根源，如果不估計到它的政治意义和社会意义，“那末在解决共产主义运动和即将到来的社会革命的实际任务方面就会一步也不能前进”。今天，代替了以考茨基为代表的第三国际修正主义的，就是以鐵托集團为代表的現代修正主义。在紀念列寧誕生九十周年时，一切严肃的馬克思列寧主义者，都必須認真領會列寧以上的指示，把反对現代修正主义的斗争，同无产阶级事业的成敗和全世界人类的命运密切联系起来。必須学习列寧的革命的战斗的精神，坚决捍卫馬克思列寧主义，同現代修正主义斗争到底。

× × ×

偉大的列寧的旗帜，是无产阶级革命胜利的旗帜，是社会主义和共产主义胜利的旗帜。从列寧逝世以后，世界各国的共产党人，沿着列寧的道路前进，发展着无产阶级革命事业，在反对帝国主义的斗争中，在繼續同各种反动思潮作斗争中，不断取得了新的偉大胜利。

在当前“东风已經压倒西风，而且将繼續压倒西风”的新的历史条件下，在社会主义革命和社会主义主建設的新的历史条件下，我国无产阶级最偉大的領袖毛澤東同志，在反对帝国

主义和反对现代修正主义的斗争中，作了最为杰出的贡献，从而把马克思列宁主义政治经济学的发展又推进到一个新的阶段。毛泽东同志关于“帝国主义和一切反动派都是纸老虎”的一套完整的理论，就是列宁的帝国主义理论在新的历史条件下的创造性发展。同列宁一样，毛泽东同志的全部理论，也是在同各色各样的机会主义、特别是同现代修正主义作斗争中建立和发展的。毛泽东同志关于反对帝国主义的系统的完整的理论和反对现代修正主义的全部论断，不但对中国无产阶级和劳动人民战胜帝国主义和粉碎现代修正主义的最锐利的思想武器，而且对于世界无产阶级和劳动人民反对帝国主义和现代修正主义的斗争具有极其重大、极其深远的意义。

我们在纪念列宁诞生九十周年的时候，必须更好地学习马克思列宁主义毛泽东思想，坚决反对现代修正主义，在发展我国革命和结束帝国主义的斗争中，作出新的更大的贡献。

1960年4月21日为纪念列宁诞生九十周年而作

附注：

- ① “帝国主义是资本主义的最高阶段”，列宁全集，第22卷，第197—198页。
- ② 同上，第224—225页。
- ③ “帝国主义是资本主义的最高阶段”，列宁全集，第22卷，第290页。
- ④ “国家与革命”，列宁全集，第25卷，第397页。
- ⑤ “大难临头，出路何在？”列宁全集，第25卷，第324页。
- ⑥ “国家与革命”，列宁全集，第25卷，第430页。
- ⑦ “帝国主义是资本主义的最高阶段”，列宁全集，第22卷，第293页。
- ⑧ “帝国主义和社会主义运动中的分裂”，列宁全集，第23卷，第104页。
- ⑨ “在伯尔尼国际群众大会上的谈说”，列宁全集，第22卷，第116页。
- ⑩ “机会主义和第二国际的破产”，列宁全集，第22卷，第100页。
- ⑪ “帝国主义是资本主义的最高阶段”，列宁全集，第22卷，第183页。
- ⑫ “无产阶级革命的军事纲领”，列宁全集，第23卷，第75页。
- ⑬ “革命的任务”，列宁全集，第26卷，第50页。
- ⑭ “齐美尔瓦尔德左派的决议草案”，列宁全集，第21卷，第324页。
- ⑮ “在俄共第八次代表大会上关于党纲报告的结论”列宁全集，第29卷，第168页。
- ⑯ “无产阶级革命的军事纲领”，列宁全集，第28卷，第75页。
- ⑰ “帝国主义和社会主义运动中的分裂”，列宁全集，第23卷，第108页。重点是列宁加的。
- ⑱ “帝国主义是资本主义的最高阶段”，列宁全集，第22卷，第295页。
- ⑲ “帝国主义和社会主义运动中的分裂”，列宁全集，第23卷，第119页。